

# 河南省水利厅办公室文件

豫水办政〔2023〕2号

## 河南省水利厅办公室关于贯彻落实 《河南省人民检察院 河南省水利厅关于 水行政执法与检察公益诉讼协作 机制的实施细则》的通知

各省辖市、济源示范区、航空港区水利局，厅机关各处室、厅属各单位：

为深入贯彻落实习近平生态文明思想、习近平法治思想和习近平总书记关于保障国家水安全的重要论述精神，加强水利领域检察公益诉讼工作，推动我省新时代水利高质量发展，我厅与省人民检察院共同制定印发了《河南省人民检察院 河南省水利厅关于水行政执法与检察公益诉讼协作机制的实施细则》（以下简称

《实施细则》)。为切实抓好《实施细则》的贯彻落实，现就有关事项通知如下：

## **一、深刻认识建立健全水行政执法与检察公益诉讼协作机制的重要意义**

建立检察机关提起公益诉讼制度是党中央作出的重大改革部署，是贯彻落实习近平法治思想、以法治思维和法治方式推进国家治理体系和治理能力现代化的重要举措。习近平总书记在党的十八届四中全会上强调“由检察机关提起公益诉讼，有利于优化司法职权配置、完善行政诉讼制度，也有利于推进法治政府建设”。建立健全水行政执法与检察公益诉讼协作机制，充分发挥检察公益诉讼的监督、支持和法治保障作用，有利于及时制止涉水违法行为，追究涉水领域违法行为人的损害赔偿责任，更好维护水利领域社会公共利益和水安全。检察机关通过推进水利领域检察公益诉讼积极支持水行政执法，督促水行政主管部门依法履职，有利于全面提高水利系统各级领导干部依法行政水平。各级各单位要充分认识公益诉讼制度的重大意义，正确把握公益诉讼制度的深刻内涵，结合自身职责落实《实施细则》明确的水利系统规定动作，聚焦水利领域侵害国家利益或者社会公共利益，特别是情节严重、影响恶劣、拒不整改的违法行为，加大协作力度，提升水治理能力和水平。

## **二、明确水行政执法与检察公益诉讼协作重点领域**

水行政执法与检察公益诉讼协作的重点领域主要有：

(一) 水旱灾害防御方面。主要包括：在水库库区内围垦、侵占库容；在河道、水库弃置、堆放阻碍行洪的物体，种植阻碍行洪的林木；在河道管理范围内建设妨碍行洪的建筑物、构筑物，非法设置拦河渔具，从事影响河势稳定和其他妨碍河道行洪的活动；在蓄滞洪区内违法建设非防洪建设项目；违法建设水利工程及跨河、穿河（堤）、临河的工程设施等。

(二) 水资源管理方面。主要包括：未经批准擅自取水，未依照批准的取水许可规定条件取水，违法建设取水工程，地下水取水工程未按规定封井或者回填，地下工程建设对地下水补给、径流、排泄等造成重大不利影响，水利水电、航运枢纽等工程未依法实施生态用水调度等。

(三) 河湖管理方面。主要包括：非法侵占河湖水域，违法利用、占用河湖岸线，非法围垦河湖或者围河围湖造地，非法采砂；未经批准，在河道管理范围内挖筑鱼塘、修建厂房或者其他建筑设施等。

(四) 水利工程管理方面。主要包括：在水库大坝、堤防等水利工程保护范围内，从事影响工程运行和危害工程安全的爆破、打井、采石、取土等活动，在堤防和护堤地建房、开采地下资源等；破坏、侵占、毁损有关水利设施；违法实施对水文监测有影响的活动等。

(五) 水土保持方面。主要包括：违法造成水土流失，不依法履行水土流失防治责任，未批先建、未验先投等违反水土保持

方案制度的行为，违法在水土保持方案确定的专门存放地外弃渣等。

（六）其他方面。其他违反《中华人民共和国水法》《中华人民共和国防洪法》《中华人民共和国水土保持法》《中华人民共和国长江保护法》等法律法规，导致国家利益或者社会公共利益受到侵害的水事违法行为。

### 三、加强组织领导和协作配合

（一）加强组织领导。各级水行政主管部门要主动对接检察机关，加快建立完善上下协同、横向协作、完整配套的协作机制。主要领导要亲自挂帅、亲自推动，及时研究解决推进水行政执法与检察公益诉讼协作机制的重大问题；分管领导和有关单位要抓好规定动作落实落地，不断提升水行政执法与检察公益诉讼协作水平。

（二）强化协作配合。各级各单位在案件办理过程中，要及时与检察机关相互通报情况，特别是遇到重大复杂案件时，要共同研究对策措施。切实抓好诉前检察建议问题整改，依法履行法定职责，尽量减少诉讼环节，节约司法资源。积极配合检察机关水利领域公益诉讼，组织相关工作人员参加公益诉讼，被诉行政机关主要负责人应当按照法律规定出庭应诉。

（三）加强信息沟通。各级各单位要及时总结、推广水利领域检察公益诉讼协作机制的经验做法，推动协作机制不断走深走实。每年1月20日、7月20日前，各省辖市（区）水行政主管

部门要将本行政区域内水利领域检察公益诉讼协作机制工作开展情况报送省水利厅。

附件：关于印发《河南省人民检察院 河南省水利厅关于水行政执法与检察公益诉讼协作机制的实施细则》的通知



